
Aufgabe 12.7

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a undb seien reelle Parameter. Berechnen Sie lim
x→∞

ax2
+2000x+2

bx2−5x−8
!

Lösung:

Verhalten eines Polynoms fürx→ ∞ von Glied mit höchster Potenz bestimmt.
=⇒ 4 Fälle: a 6= 0, b 6= 0

a= 0, b 6= 0
a 6= 0, b= 0
a= 0, b= 0

a 6=0, b 6=0 : lim
x→∞

ax2
+2000x+2

bx2−5x−8
= lim

x→∞

x2
(

a+ 2000
x +

2
x2

)

x2
(

b− 5
x −

8
x2

) =
a
b

a=0, b 6=0 : lim
x→∞

2000x+2
bx2−5x−8

= lim
x→∞

x
(

2000+ 2
x

)

x2
(

b− 5
x −

8
x2

) = lim
x→∞

2000
bx

= 0

a 6=0, b=0 : lim
x→∞

ax2
+2000x+2
−5x−8

= lim
x→∞

x2
(

a+ 2000
x +

2
x2

)

x
(

−5− 8
x

) = lim
x→∞

ax
−5

=

{

−∞, a>0
+∞ a<0

a=0, b=0 : lim
x→∞

2000x+2
−5x−8

= lim
x→∞

x
(

2000+ 2
x

)

x
(

−5− 8
x

) =
2000
−5

=−400
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